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第I卷

本卷共35小题，每小题4分，共140分。在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的，请填写在答题卡相应的位置

读下图，据此回答1～3题。
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1．乙图中的丙国在甲图中的位置是

A．①         B．②          C．③            D．④

2．正常年份，丁河河口附近海域表层海水的盐度最小值出现在

A．2月份         B．4月份       C．8月份          D．10月份

3．从中国乘船驶近①国附近时，人们都会感到海面风平浪静，其主要原因是

A．受赤道低压带控制          B．高楼林立，降低了风速

C．受峡湾地形的影响          D．附近陆地的植被覆盖率高
自20世纪60年代，甲国开始在临近乙国边境的地区设立边境工业区，吸引乙国的企业来此投资建厂，并从乙国进口原料和零部件，加工、组装成品后再销往乙国。目前，这些边境工业区已发展成规模不等的工业中心（见下图）。据此完成4～6题。
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4. 据图文资料推断，与乙国相比，甲国
A. 劳动力价格较低               B. 技术水平较高  

C. 消费市场较广                 D. 资金较雄厚
5. 影响甲国边境工业区区位选择的主导因素是
A. 廉价劳动力       B.交通运输        C. 研发能力         D. 环境质量
6. 甲国边境工业区的发展，提高了
A. 乙国的劳动生产率                 B. 甲国的环境质量 

C. 乙国的就业率                     D. 甲国的城镇化水平
下图中甲地出产的小枣因核小肉厚、含糖量高而成为优质红枣品种。据此完成7～9题。
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7. 甲地因地制宜种植该品种枣树，主要是因为其
A. 耐旱       B. 耐涝         C. 抗病虫害   D. 占耕地少
8. 对甲地枣树生长威胁最大的自然灾害是
A. 干旱           B. 洪涝          C. 台风           D. 冻害
9. 甲地小枣品质优良，主要是因为该地
A. 光照强，气温日较差大                B. 气温日较差小，降水多        
C. 降水少，地形平坦                    D. 绿洲广布，土壤肥沃
读经纬线简示图，其中X地位于大陆东海岸，Y地位于大陆西海岸，判断10～11题。

[image: image11.png]
10.当Y地在一年中夜最长的时期

A.X地正处于多雨季节


 B.Y地正处于多雨季节

C.X地水稻播种季节


 D.Y地小麦收获季节

11.当X地的太阳高度在一天中最大的时候

A.Y地时间比X地早一天


B.Y地时间与X地同一天

C.Y地时间比X地迟一天


D.Y地与X地时刻相同，日期不同

12.劳动价值论认为，货币是从商品中分离出来固定地充当一般等价物的商品。在货币产生后，下列关于价格的说法正确的是

①价格是通过一定数量的货币表现出来的商品价值

②流通中商品价格的高低是由流通中货币的多少决定的

③价格是商品使用价值在量上的反映，使用价值越大价格越高

④价格是一种使用价值与另一种使用价值相交换的量的比例

A.①③      B.①④      C.②③      D.②④

13.2013年12月，财政部公布了《2014年关税实施方案》，宣布对760多件进口商品实施低于最惠国税率的年度进口暂定税率。作为世界最大的外汇储备国，在其他条件不变的情况下，我国降低进口关税能

①鼓励企业海外投资   ②改善国际收支结构  ③刺激居民消费需求  ④缩小居民收入差距

A.①③    B.①④    C.②③    D.②④

14.近年来，我国多地多次出现了空气严重污染的雾霾天气，PM2.5（细颗粒物）是导致雾霾的重要因素。下图为某市PM2.5主要污染物来源的构成图。为治理空气污染，该市政府可采取的经济措施是 

                    [image: image3.png]



A.增加财政投入扶持清洁能源技术研发与推广

B.加强环境保护执法力度

C.提高燃煤企业排污标准

D.限制企业和居民对机动车的购买和使用

15.经济活动中各产业之间的技术经济联系被称为产业关联，关联性强的产业发展有利于带动相关产业的协同发展。如房地产业的发展向上可带动建筑业，向下可带动家电业，形成建筑业—房地产业—家电产业协同发展。下列选项中构成产业链上下游协同发展关系的是

①信息产业      ②钢铁产业

③保险业        ④汽车产业

A.①-②-③    B.①-④-③    C.②-④-③    D.④-③-①

16.某地乡村的“民主恳谈会”大致经历了从公民对具体问题进行沟通和交流的“对话型恳谈”，到参与公共事务决策管理的“决策型恳谈”，再到参与政府财政预算的“参与式预算恳谈”三个发展阶段。该地“民主恳谈会”的发展表明

①公民有序政治参与是基层民主发展的重要基础

②公民行使预算监督权成为基层民主发展的方向

③公民参与基层政府预算决策是基层民主建设的目标

④沟通交流、参与决策和管理是基层民主的重要内容

A.①③    B.①④    C.②③    D.②④

17.社会工作服务是社会工作专业人才运用专业方法为有需要的人群提供的各种专业服务。2012年11月，民政部、财政部下发《关于政府购买社会工作服务的指导意见》。2013年中央财政支持购买社会组织参与的社会服务项目共470个。政府购买社会公共服务是

①提高社会公共服务能力和公共服务质量的手段

②社会组织提升地位，弱化政府管理职权的体现

③满足人民群众个性化、多样化、专业化服务需求的举措

④政府将提供社会公共服务的职能移交给社会组织的表现

A.①③   B.①④   C.②③   D.③④

18.2014年5月，国务院总理李克强在世界经济论坛非洲峰会上指出，中方愿与非方合作建设非洲高速铁路网络、高速公路网络和区域航空网络，促进非洲大陆互联互通，并愿提供金融、人才和技术支持。中国对非援助不附加任何政治条件。发展与非洲国家的关系

①彰显中非是战略互信、相互支持、相互帮助的区域共同体

②符合中国外交政策的基本目标和中非人民的共同愿望

③表明中国奉行互利共赢的开放战略，积极拓展中非共同利益

④反映了中国是推动非洲经济发展、造福非洲人民的主导力量

A.①③    B.①④    C.②③    D.②④

    纪录片《舌尖上的中国》介绍了我国不同地域、不同民族、不同风貌的有代表性的饮食文化。该片在电视台播放后引起了极大关注，产生了广泛影响。通过《舌尖上的中国》，人们感受到的，不仅有美食的味道，还有历史的味道、人情的味道、家乡的味道，以及人与自然的和谐。完成19～20题。

19.《舌尖上的中国》之所以引起高度关注并产生广泛影响，是因为

①中华餐饮文化蕴含着浓郁的人文情怀

②中华餐饮文化是中华民族精神的集中反映

③现代传媒丰富和扩展了中华餐饮文化的内涵

④现代传媒极大地提升了中华餐饮文化的魅力

A.①②   B.①③   C.②④   D.①④

20.人们从美食中体味深厚的文化意蕴，表明

①物质的东西与观念的东西统一于人的实践

②物质的东西与观念的东西总是融合在一起

③物质的东西与观念的东西在一定条件下相互转化

④物质的东西与观念的东西没有固定界限和本质差别

A.①②    B.①③    C.②④    D.③④

21.地球上生物细胞的直接能源为三磷酸腺苷。最近，研究人员将含磷陨石放置在模拟的早期地球环境中与酸性流质物等进行反应，产生了原始的、可供生命使用的能量源——三磷酸腺苷分子的早起形式。该发现为解开地球上的无机环境如何进化出最初的生命物质这一生命起源之谜提供了新的可能性。上述试验进一步证明

①无生命物质和生命物质的规律具有同样的表现形式

②无生命物质向生命物质的转变是无条件的、必然的

③无生命物质和生命物质具有共同的基础和本质

④无生命物质向生命物质进化的规律是能够被认识的

A.①②     B.①④      C.②③     D.③④

22.“先试点后推广”是我国推进改革的一个成功做法。一项改革特别是重大改革，先在局部试点探索，取得经验、达成共识后，再把试点的经验和做法推广开来，这样的改革比较稳当。“先试点后推广”的辩证法依据是

①矛盾的个性表现共性并优于共性

②矛盾的共性寓于个性之中

③矛盾的个性与共性在一定条件下能够相互转化

④矛盾的个性在事物发展中起决定作用

A.①②      B.①④       C.②③     D.③④

23.自2010年起，我国北方某研究所科学分析重度盐碱荒地的特性，利用脱硫石膏、化学改良剂改良盐碱荒地，在种植中选用耐盐品种，应用地膜覆盖、膜下滴灌、垄沟种植等技术。经过三年努力，盐碱荒地变成了良田，玉米亩产（1亩≈0.067公顷）达到689.7千克，创造了盐碱地改造的奇迹。盐碱荒地的成功改造表明

①人与自然之间的矛盾的解决取决于人的实践

②人与自然之间的矛盾既有普遍性又有特殊性

③人与自然之间的矛盾源于人对自然的认识

④人与自然之间的矛盾既是客观的又是主观的

A.①②      B.①③      C.②④      D.③④

24．《雅典娜的孩子》一书中记录道：“在雅典城邦建立伊始，所有的公民、无论男女都拥有选举权，他们的第一场选举便是选择雅典城的守护神，而雅典娜和波塞冬成为最受欢迎的两名候选人。当时占人口大多数的妇女把票投给了女神雅典娜，男人们所推举的波塞冬最终遭到淘汰。男人们认为，既然雅典的女人们已经选择了一位女神作为守护神，那么妇女则不应该再享有选举权，有女神庇护的雅典女人们失去一种权利，是公平合理的事情。”此段描述

A．说明了雅典所有男性享有公民权     B．表达了“人是万物的尺度”的观点

C．反映了雅典是一个父权和夫权社会   D．推动了“小国寡民”城邦的形成

25. “虽然说这种民主对于古代雅典是一种必然，但对于整个世界历史却是偶发性的个案，也就没有多么重大的实际推广价值。”这句话的针对的是

A．雅典民主政治的形式及其产生的社会条件    B．雅典民主政治所产生的弊端

C．雅典民主政治的短暂                      D．雅典民主政治的本质

26. 1948年4月3日，有人在《世纪评论》撰文说：“现在的民主政治（Democracy）一词，就是希腊字Demo和Cracy拼合拢来的，‘德谟’是人民的意思，‘克拉西’是统治的意思，合拢来为‘人民统治’的意思。”材料认为古代希腊民主政治的特征是

A．以民为本的仁政意识               B．个性唯上的开放意识

C．众人管理的契约意识               D．直接选举的平等意识

27. 在古代雅典司法制度中，为防止法官个人意志左右重大的司法判决而导致社会不公情形出现，雅典实行了随机从公民中抽取数十人乃至数百人组成陪审团对案件独立表决的制度。这反映出在古代雅典

A．防止官员滥用司法权力             B．公民享有广泛政治权利

C．法律注重保护私有产权             D．司法人员缺乏法律素质

28. 《十二铜表法》第八表中有如下规定：“……九、在夜间窃取耕地的庄稼或放牧的，如为适婚人，则处死以祭谷神；如为未适婚人，则由长官酌情鞭打，并处以赔偿双倍于损害的罚金。”、“……十四、现行窃盗被捕，处笞刑后交被窃者处理；如为奴隶，处笞刑后投塔尔佩欧岩下摔死。如为未适婚人，由长官酌处笞刑，并责令赔偿损失。”该材料

A．体现了罗马法重罪轻罚的特点       B．说明了罗马法严肃残酷的本质

C．显示了对私有财产的高度关注       D．表现了对未成年人的适当保护

29. “随着版图的拓展，国际交往的扩大，商品经济和贸易的发展，在政治经济活动中也产生了许多新问题、新矛盾……（罗马法）存在明显的缺陷。”解决这一“缺陷”的关键是

A．习惯法的使用                  B．《十二铜表法》的颁布
C．万民法的实施                  D．《民法大全》的通行

30. 一幅讽刺俾斯麦与德国议会之间关系的漫画，（画上的文字为：俾斯麦在给钟表上弦，钟表上写着帝国议会、各邦议会。俾斯麦自言白语：“我忙着处理国事，忘了给钟上弦了。现在该让它走会儿了。”——俾斯麦认为无必要时，便将国会撇在一旁，到了用得着的时候，例如，他要利用国会来反对中央党了，才想起来让议会运作一下。议会在他心目中的地位和议会在政府制订大政方针时所起的作用，也一就可想而知。）该漫画从本质上反映了德意志君主立宪的特点是

A．宰相牢牢控制着议会            B．民主立宪制度不健全

C．宰相与议会矛盾突出            D．保留较多的封建残余

31. 英国1882年制定的关于议会议事程序的“普遍法规”规定：议会开会的大部分时间应有政府成员参加。1887~1889年，英国政府参加议会会议的次数占全部议会次数的84. 5%。美国在1885~ 1889年间，总统否决议案达324项。这些现象最能说明

A.在国家政权实际运行中行政权居于主导地位   B.议会对国家行政部门有监督权

C.议会始终是国家的最高立法机构      D.行政首脑取代议会成为国家的决策中心

32. 汉密尔顿在《联邦党人文集》中说：“在美国的复合共和国里，人民交出的权力首先分给两种不同的政府，然后把各政府分得的那部分权力再分给几个分立的部门。因此，人民的权利就有了双重保障。两种政府将互相控制，同时各政府又自己控制自己。”材料反映了美国民主政治中的 ①人民主权原则  ②邦联制原则      ③分权制衡原则   ④民主共和原则

A．①②③  B．①③④  C．②③④  D．①②③④  

33.. 托克维尔曾写道：“于是他们着手将无限制的政府中央集权制和占绝对优势的立法团结合在一起：官僚行政和选民政府。国民作为整体拥有一切主权权力，每个公民作为个人却被禁锢在最狭隘的依附地位中：对前者，要求具有自由人民的阅历和品德；对后者，则要求具有忠顺奴役的品质。”材料反映了当时的法国

A. 君主制与共和制的激烈争斗           B. 民主政治对个人自由的束缚

C. 中央集权与地方分权的斗争           D. 行政权力对立法权的干预

34．英国史学家狄金森指出，“在论争中，无论是辉格党还是托利党，都逐渐认同神圣的王权应该淡出英国的政治舞台，人类的幸福宪政的基础之上。这就使英国避免了两个方面的极端权力：绝对的王权和绝对的大众权力。”这一观点是

A．描绘了三权分立的矛盾和斗争         B．论述了当时颁布宪法的必要性

C．论证了王权不应该“神圣化”         D．说明颁布《权利法案》十分必要

35.《美国人民：创建一个国家和一种社会》一书中写道：“在华盛顿这个全国政治中心，政府官员们的女性亲属和朋友形成了新的政治角色。很多贵族女性长期在英国与欧洲法庭上发挥着自己的影响力，所以美国的精英女性比如玛格丽特·贝亚德·史密斯创造了一种美式的‘客厅政治’。1790年代，当国家统治集团初步成型的时候，‘客厅政治’在费城发轫，1800年后成为华盛顿政治景观不可忽视的一幕。”对“客厅政治”理解正确的是

A．“客厅政治”起源于英国与欧洲的法庭上

B．18世纪末开始美国妇女拥有参政议政权利

C．美国上层社会的妇女具有一定的政治影响力

D．19世纪以来“客厅政治”盛行于美国社会

第II卷

本卷包括必考题和选考题两部分。第36-41题为必考题，第42、43为选考题，

每个试题考生都必须做答。

36．（22分）阅读下列材料，回答有关问题。
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材料一  20世纪末以来，软件产业成为印度的朝阳产业。据统计，印度软件企业数量年均增长率为70%,2006～2007年度印度信息业产值达478亿美元，其中软件及其服务出口额达310亿美元。
材料二  印度南部的班加罗尔、钦奈、海德拉巴在英国殖民地时期就被称为三大科技城，如今依靠国家长远的战略决策，基于完整的软件人才培育系统，独特的海外印侨祖居地背景，在班加罗尔的带动下，形成交相辉映的计算机软件业“金三角”。同时这里也是印度的航展基地。加尔各答曾经是印度的首都，一直是印度最大的城市，黄麻纺织、钢铁、机械工业都很发达，也是东方最大的商业名城之一，软件业也在给这个古老的城市注入新的活力。
依据图文资料，概括印度软件企业特点及空间分布的变化。（6分）
(2)依据图文资料，分析加尔各答与班加罗尔软件业发展的不同及其原因。（10分）
(3)依据材料和所学知识，分析印度计算机软件业“金三角”形成的条件。（6分）
37．（24分）下图是“美洲大陆略图”，M、N、L位于三个不同的板块，晨昏线XY和赤道的夹角为70°，读图回答下列问题。
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（1）若XY为晨线，简述该季节旧金山和圣地亚哥的气候特征。（4分）
（2）利马常年多雾，说明其形成原因。（4分）
（3）比较图中E、F（山脉东侧）两地降水量的多少，并分析其原因。（8分）
（4）简要分析智利多地震的原因。（2分）
（5）这次地震震级很高，但造成的建筑物破坏和人员伤亡并不是十分严重，试分析其可能的原因。（6分）
38.(26分)阅读材料,完成下列要求。

    在信息技术快速发现的今天，不断出现新产品和新服务正在改变着我们的生活，与次同时，侵害公民个人信息的事件和犯罪行为频发，个人信息安全问题日益凸显。

    材料一：信息消费是指一种直接或间接以信息产品（如计算机、手机、智能电视机等）和信息服务（如电话、短信、微博、有线电视等）为消费对象的消费活动。

    近年来，信息消费日益成为消费热点。2012年，我国已是全球最大的通信和互联网用户市场。网民数量高达5.64亿。2013年，我国信息消费总额为2.2万亿，较上年（下称“同比”）增长28%，同期，全国智能手机销售4.23亿部，同比增长99%，约占国内手机市场的70%；智能电视机销售2113万台，同比增长31%，约占国内电视机市场的40%。2012年，全国电话业务量同比下降5%，短信量下降20%，彩信量下降25%。与此形成对比的是，QQ、微博、微信的注册用户数和相应的移动互联网业务数据流量则大幅增长。

    材料二：2009年，我国将公民个人信息纳入刑法保护。2012年，全国人大常委会表决通过关于加强网络信息保护的决定。2012年上半年，20个省、自治区、直辖市公安机关抓获侵害公民个人信息的犯罪嫌疑人1700余名。2013年，工业和信息化部联合其他部门制定的个人信息保护国家标准正式实施。该标准规定，个人信息管理者在处理个人信息时要遵循安全保障等原则，在收集身份证号码、手机号码和指纹等个人敏感信息之前，要得到个人信息主体的明确授权。
（1）结合材料一和所学经济知识，概括我国当前信息消费的特点并分析发展信息消费的积极作用。（14分）

（2）结合材料二，运用政治生活知识，阐明为什么要对公民个人信息进行保护，并分别说明人大和政府应怎样保护公民个人信息。（12分）

39.(26分)阅读材料,完成下列要求。

    冯洪钱是一名基层兽医工作者。1959年,当地民间老兽医用一味草药治好了20多头病猪,这使年轻的冯洪钱深受震撼。他立志传承发现传统兽医药事业,编撰《民间兽医本草》，满足社会的需求。他访问过数百个兽医站，拜访了成百上千位老兽医、老药农，广泛收集民间处方，查阅古医书、古农书、地方志，追踪国外最新科技成果，创办中草药百草园、中草药制药厂，与同事一起先后研制成功精宝素等10多种草药制剂，治愈了数以万计的疫病牲畜。

    经过千辛万苦，历时半个世纪，冯洪钱终于在于2008年完成了系列著作《民间兽医本草》，共计638万字，插图2353幅，书中收录3505种中草药，附方40000多则。《民间兽医本草》“汇古今兽医本草之大成，集民间兽医经验之精华”，冯洪钱被誉为“当代的李时珍”，被评为全国优秀科技工作者，并荣获全国五一劳动奖章。
（1）结合材料，运用文化创新的知识，说明冯洪钱是如何在兽医中草药领域取得重大新成果。（10分）

（2）结合材料，运用实践与认识的相关知识，分析实践在冯洪钱创作《民间兽医本草》过程中的作用。（10分）

（3）结合学习冯洪钱的事迹，班级举行“我的青春·我的梦”主题班会，请你以“理想·奋斗·价值”为关键词拟定一份要点式发言提纲。要求言简意赅，每个关键词对应相应要点，总字数100字左右。（6分）。

40.阅读材料，回答问题 （25分）

材料一 对于公元前5世纪的欧洲人来说，“真正的民主”指理性的审判和权力的分享，还有各种其他的公民美德。但是，民主是一种公共美德，但不是唯一的美德，由希腊公民选举产生的政府肯定存在着效率低下、腐败、短视、不负责任或被少数人的特殊利益所操纵，而且不能采纳公意所要求的政策。

18世纪以来，欧洲人越来越认识到“真正的民主”指的是自由、平等、博爱，“民主”就是公民对政策的有效控制，建立起负责任的政府。正如卢梭所言，“如果国家，或者说城邦，其生命全在于它的成员的结合，并且如果它最主要的关怀就是要保证其所有成员表达公意，它必须有一种普遍的强制性的力量，以便按照最有利于全体成员的方式来推动并安排各个部分。正如自然或者说上帝赋予了每个人以支配自己各部分肢体的绝对权力一样，社会民主必须忠实地履行公民赋予政府的权力，并保障它受到人民制约和内部制约。”

——（美）塞缪尔•享廷顿（（20世纪的民主化浪潮》
根据材料一，分析18世纪欧洲人对“民主”的认识与公元前5世纪相比取得的进步。（12分）
材料二  英国革命的最大成果，也是它在现代民主政策创新试验方面的最大成就，是创造了一种全新的政策——立宪君主制，并以此淘汰了已成为社会发展桎梏的绝对君主制。新政体……形式也还是13世纪末以来英国政府的传统形式，但其实质内容已发生了根本性的变化。——《世界文明史》

材料三  总的来说，美国的民主之所以能够做到“原则民主”与“程序民主”并重，主要就是因为它产生于对英法政治文化民主性精华的综合。                      

—《世界文明史》

（2）材料二为什么说英国新政体既保留了“传统形式”又有“根本性的变化”？（4分 ） 结合所学知识谈谈怎样理解美国民主“产生于英法政治文化民主性精华的综合”?（4分）                   

（3）据上述材料归纳人类文明发展进程中的特征（5分）

41.（12分）阅读材料，完成下列要求。

历史地图中包含了政治、经济、思想文化等多项信息。比较图甲和图乙，提取两项有关西周和古希腊的信息，并结合所学知识加以说明。
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42.（10分）《环境保护》阅读图文资料，完成下列要求。
近百年来，上海市引用水主要水源地发生了很大变化；1910年为苏州河，1928年改至黄浦江中、下游，1978年改至黄浦江中、上游，2010年改至长江青草沙（见下图）。
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（1）分析上海市引用水主要水源地变化的原因。（4分）

（2）提出保护城市水源地应采取的措施。（6分）

43.【历史上的重大改革回眸】（15分）

材料：晚清的大逆转在于，朝野双方不仅逐渐承认一个外在的“世界”，其后更努力要融入那个“世界”，并以此为追求的方向。。。。。想要“进入”的愿望和努力揭示出一个严酷的现实——中国实际已被西方主导的“世界”体系边缘化，即中国对“世界”而言更多是“化外”的。

正因这“世界”基本为“他人”所“构建”并控制，所以中国必须先“进入”，然后才谈得上改善地位。一旦进入“世界”成为国家民族追求的方向，就意味着放弃自己原有的“天下”秩序，且要反过来获取既存外在秩序的承认和接受。。。。。清季废科举这一根本性的体制变动，部分即为了扭转外人对中国的看法和态度。稍后修订刑律的一项实际考虑，也是希望借此改变外人之观听，以废除治外法权。清廷进而准备接受以西方为蓝本的立宪体制，更充分表现出愿意并努力在基本的“大经大法”上实行彻底的变革。这些接续的作为清晰地呈现出一种行为模式，即为获取外在体制的接纳，而不惜从根本上修改那些已实施千年以上的既存制度。

                                       ----罗志田《走向世界的近代中国》

（1）依据材料概括晚清改革的举措和目标。（9分）

（2）依据材料并结合所学知识分析晚清进行上述改革的原因。（6分）

第三次文综历史答案

40题

[image: image8.png](1) REGEMEFH, WNHZ. LREEERVEH. T #E.

B e DR ARINET DB ET ARG RITHRBL; o
BFRALEHBAREAFHSRRFTELE. (125 «

- QBEMRSTRBFOEEARFN o

BRSNFRRT RS, FEMBEEE “GWAE "RRE.
FEREHFRENSHREES (R XEREXRT RIEE=05 LK.
(85«

(3) AETIUREEE: TRESRNENRAEEOFTERUTHERE. (55




41题

评分标准：信息和说明10分，总结2分。

信息一：都是邦国林立。（1分）说明：生产力水平低，各地区间经济文化联系相对较少。（1分）

信息二：分布相对集中于江海附近，西周的邦国主要建立在黄河流域，古希腊城邦基本分布在海洋（地中海、爱琴海）；（2分）

说明：江海附近交通发达，有利于经济发展；中华文明发源于黄河流域，西周农耕经济发达，农业受水资源影响较大；古希腊依托海洋，多山半岛，故以商业为主，靠近海洋分布，能够有效利用优良的交通条件。（2分）

信息三：西周分封下，宗法血缘色彩浓厚，周王室“天下共主”，国家政权由松散趋向严密，加强了对地方统治；而古希腊各邦国均主权独立，看不到宗法和等级。（2分）

说明：农耕经济发展的需要，中国夏商时期已经建立起中央到地方的管理制度，实行内外服制度；

古希腊商品经济发达，独立自主趋向强。

综上所述，可见地图是文明的直观体现，古希腊与西周的地图能够看出中西方经济、政治和文化发展模式的不同；也可见文明与地理环境有着密切的联系。（

选修：（1）（6分）举措：废除科举制；改革司法制度；实行君主立宪制。

   （3分）目标：获取西方国家的承认，融入世界发展趋势。

（2）任选三

   原因；西方国家成为世界的中心，中国被边缘化；原有制度不利于与世界接轨；原有的“天下”秩序观在西方冲击下崩溃；近代社会发展要求融入世界发展趋势；西学东渐的扩大改变了中国朝野对世界的认识。（6分）
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